



# 我外交部：祝贺菅义伟当选日本自民党新总裁

据新华社电 外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上表示，对菅义伟当选日本自

民党新总裁表示祝贺。“中方愿同日本新一届党政领导人一道，继续恪守中日

四个政治文件确定的各项原则和精神，深化抗击疫情和经济社会

合作，推动中日关系持续改善发展。”他说。日本自民党总裁选举14日在东京举行。现任内阁官房

长官菅义伟以压倒性优势取得胜利，当选自民党第26任总裁。

# 特朗普办室内竞选集会 罔顾州规，被当地州长批“莽撞、自私”



当地时间13日，美国内华达州亨德森，特朗普在竞选演讲中称，赢下2020年的大选之后，还将竞选再干4年 图/人民视觉

美国总统唐纳德·特朗普13日在内华达州举办6月以来第一场室内竞选集会，不顾该州政府为防止新冠疫情扩散而颁布的集会人数限制规定。

这场集会地点设在“赌城”拉斯维加斯郊区亨德森市工程机械制造商“极致制造”公司仓库内。现场图像显示，不少集会人员戴着印有特朗普竞选口号“让美国再次伟大”的红色棒球帽。集会具体人数不详，但明显远超内华达州政府5月颁布的室内外集会人数上限50人。这一防疫规定参照白宫发布的各地“重启”经济指导意见，旨在遏制病毒传播。

内华达州民主党籍州长史蒂夫·西索拉克在集会开始前声明：“今晚，特朗普总统采取莽撞、自私的行动，将内华达州无数人的性命置于危险境地……总统好像忘了这个国家正处于一场全球大流行疫情中。”他同时抨击特朗普的抗疫表现：“说白了，他没有勇气作出艰难抉择，而让各个州长和州政府去决定。现在他决定不

需要遵守我们的州法规。像往常一样，他认为规则对他不适用。”

亨德森市政府当天早些时候发函通知并口头警告“极致制造”公司：计划在它库房内举办的集会直接违反州长的防疫指令，后续将受到处罚。然而，特朗普竞选团队不以为然，辩称竞选集会与美国当前多地街头示威无异。团队公关总监蒂姆·默托说：“假如你能加入数以万计的街头抗议人群，能在赌场里赌博，或是在骚乱中烧毁小商铺，你就能依据宪法第一修正案和平集会，倾听美国总统的讲话。”

特朗普抨击西索拉克是职业“政客”，敦促支持者“要求州长(重新)开放你们的州”。他照例自夸防疫表现：“我们取得了不可思议的成绩，却没有得到丝毫肯定。”他自诩领导美国政府“拯救了数百万人生命”。美国本土疫情3月以来扩散迅速，迄今累计超过650万确诊病例，逾19.5万人死亡。 沈敏(新华社特稿)

# “菅义伟时代”来了吗？



没有意外。9月14日，在日本自民党小圈子的投票中，菅义伟以绝对优势战胜岸田文雄和石破茂，成为自民党新一任总裁。

日本共同社报道说，9月16日菅义伟将会就任首相，成立新内阁，“这是首相七年零八个月来首次易人。”——漫长的“安倍时代”结束了。安倍时代结束是否意味着“菅义伟时代”的来临？这是目前舆论很关心的一个问题。由于安倍本届任期到2021年9月，他中途辞职，让接任的菅义伟有两个选择：一，继续完成安倍剩下的任期，到明年秋天再选举；二，就任首相后尽快解散众议院，重新选举。

如果选择完成安倍剩余额任

员，担任大臣，一直到如今就任首相。在日本政治“家族化”倾向比较严重的情况下，菅义伟的成功之路，无疑是个感人故事。

不过，要预测菅义伟的日后施政，看他的个性和能力，可能比他出身更重要。在很多人眼里，菅义伟是个低调务实的人，此前的政治生涯中，他最“高光”的时刻，大概就是2019年4月，在明仁天皇退位前，公布新年号为“令和”。菅义伟也因此赢得“令和大叔”的绰号。

有媒体报道称，“令和大叔”外表温和，但为人自律且有毅力。比如，虽然已年过古稀，但他仍坚持每天做一百个以上仰卧起坐。过去八年，菅义伟一直担任安倍内阁的内阁官房长官。在不设副首相的情况下，这个职位在内阁中仅次于首相，位高权重。

在内阁官房长官的职位上，菅义伟是很多重大政策的幕后推手。比如，他推动了2014年日本的文官制度改革，加强了内阁对高级文官的任命权，使得“官僚体系也要考虑取悦内阁”。另外，他也说服了安倍内阁和诸多议员放松签证政策，吸引外国人去日本旅游，带动日本的经济。

菅义伟更是个幕后谈判高手。他促成了日本自民党和公明党的合作，也协调自民党内不同派别的立场。所以他在圈内

## 菅义伟当选 日本自民党新总裁

称“将继续继承安倍首相的政策，继续前进”

据新华社电 日本自民党总裁选举14日在东京举行。现任内阁官房长官菅义伟以压倒性优势取得胜利，当选自民党第26任总裁。

本次选举采取由自民党国会议员投票和地方支部联合会代表投票组成的“两院议员总会”方式投票。总计535票，其中国会议员394票，地方141票。选举结果显示，在当天534张有效票中，菅义伟获得288张国会议员票、89张地方票，总票数高达377张，远远高于获得89票的自民党政务调查会会长岸田文雄和获得68票的前干事长石破茂。

菅义伟在当选后说：“安倍首相因病中途退任。但目前新冠疫情仍在，好比国难当头，不能出现政治空白。为了克服危机，让国民过上安心、安定的生活，我将继承安倍首相的政策，继续前进。这是我的使命。”

菅义伟将完成安倍晋三剩余的自民党总裁任期至2021年9月。9月16日，日本将召开临时国会进行首相指名选举。菅义伟作为最大执政党自民党的总裁，将顺理成章成为继安倍之后日本第99任首相。据日媒报道，菅义伟或将在16日当天完成新内阁的组建。

菅义伟表示，未来他将努力打造“自助、共助、公助”的社会，努力打破政府中的“条状分割”，打破一些既得权益及不作为的“先例主义”，不断推进制度改革，打造为国民服务的内阁。

## 新闻人物

# 首相“贤内助”菅义伟从幕后走到台前 “令和大叔”终上位 “平民首相”待出新

据新华社电 日本内阁官房长官菅义伟14日当选执政党自民党总裁。他将在定于16日召开的国会临时会议上被推选为日本新首相，正式接替8月底宣布辞职的安倍晋三首相。

新年号的宣布者日后成为首相的典故，似乎早就预示了“令和大叔”菅义伟将登上权力巅峰。但在世袭权贵当道的日本政坛，这位出身农村、一步步打拼上来的“平民首相”似乎又是一个“异类”。日本舆论都在议论，他会暂时过渡还是长期执政，是否会因袭安倍还是推陈出新。

## 从农村青年到国会议员

菅义伟1948年出生于日本东北地区秋田县一个山村家庭，在当地度过了少年时光。

上世纪五六十年代，日本正处在经济高速发展期，大批农村青年组团赴东京等大城市务工。菅义伟高中毕业后也踏上了驶往东京的夜行火车，不过他并非像大多数同学那样家境贫寒外出务工，而是因不愿服从父亲的安排继承家业搞草莓种植而逃离。由于和父亲闹翻，菅义伟到东京后无法获得家里资助，在东京的工作也并不顺利，这让他感受到了现实的残酷。迷惘焦虑中，菅义伟决定考大学。他考取了学费相对低廉的法政大学，靠勤工俭学完成学业。大学毕业后，菅义伟度过了碌碌无为的一段时间。“那时，我觉得

自己这样的迟早得滚回秋田老家。但在读书和思考人生的过程中，我逐渐意识到，转动这个世界的，是‘政治’。”菅义伟后来回忆说。找准人生目标后，他跳槽到一名自民党国会议员的事务所做了秘书。

从此，菅义伟的人生迎来转机。他在事务所很快显露头角并被提拔为首席秘书。在担任秘书的十余年间，菅义伟在这名国会议员选区所在的横滨地方政界声名鹊起。他广交各界人士，在当地构筑起了一张属于自己的政商关系网。

1987年，羽翼初丰的菅义伟自立门户，当选横滨地方国会议员。1996年，菅义伟以自民党籍在横滨选区当选国会众议员，跻身国家政治的大舞台。

## 咬定安倍不放松

上世纪90年代，日本政坛正处于分化动荡期，各种势力合纵连横，政坛瞬息万变。作为一个没背景的年轻议员，菅义伟瞄准了政治世家出身的“新秀”安倍晋三，认定这只“潜力股”，紧紧跟随、忠心辅佐。2006年，时任首相小泉纯一郎引退，安倍是接班人竞争者之一。菅义伟迅速组织一个横跨自民党内各派系的团体力推安倍，为安倍第一次上台立下功劳。安倍也提拔菅义伟，破格提拔菅义伟进入内阁出任总务大臣。一年后，安倍黯然下台，但菅义伟对跌落谷底的安倍不



14日，菅义伟在自民党新总裁选举中以377票击败另外两位候选人，当选新一任总裁 图/人民视觉

## 从幕后走到台前

2012年，安倍在菅义伟等人支持下再次上台。他论功行赏，任命菅义伟为政府二号人物内阁官房长官，此后多次改组内阁也从没换过。

在日本，内阁官房长官被称为首相“贤内助”，位高权重，但也辛苦，既是政府各部门工作的总协调人，也是政府的首席发言人，每个工作日都要召开两场新闻发布会。由于还是内阁危机管理责任人，菅义伟手机从不离身，长期住在东京的议员宿舍。

与此同时，菅义伟也利用内阁官房长官的地位和权力，在党内外扩张影响力。他几乎统揽了自民党内的人事权，栽培了一大批亲信，将官僚集团牢牢控制在手中。在党内，尽管菅义伟自称不搞派系，但有日本媒体称自民党存在“隐形”的菅派，国会议员人数不下30人。

## 从幕后走到台前

2019年4月，在万众瞩目的新年号发布会上，菅义伟代表安倍政府宣布新年号“令和”，由此获得“令和大叔”的绰号。

由于之前的“平成大叔”小渊惠三后来当上了首相，因此“令和大叔”菅义伟能否当上首相自然也成为人们谈论的话题。

菅义伟此前从未表现出觐觐首相宝座之意，他自比日本战国时代身居幕后辅佐兄长丰臣秀吉一统天下的丰臣秀长。但安倍辞职后，他在几位党内大臣的支持下很快决定加入接班人竞争。“我一直想做的是丰臣秀长，但现在，我要力争成为丰臣秀吉。”菅义伟在一场和自民党员的交流会上如是说。作为从地方摸爬滚打上来的

## 老辣政客，菅义伟的政治手腕、协调能力、对官僚系统的控制力和政策执行力有目共睹，但他的政治思想和立场却显得十分模糊，几乎没人能说得清他希望把日本变成一个怎样的国家。

菅义伟是安倍政权老臣，自己也表示会继承安倍的政纲，不少人认为他将只是一个延续安倍政权的过渡首相。但菅义伟表示，他的政府不会只是过渡政权。一些分析家认为，他会谋求长期执政，在其强项内政方面可能推出个人色彩强烈的政策，包括经济和政府监管改革、打破官僚系统“条块分割”等。

由于长期负责内政事务，菅义伟在外交领域曝光度很低。分析人士认为，菅义伟将基本沿袭安倍外交路线，不过相比保守思想强烈的安倍，菅义伟外交或更加注重实用主义。

# 布隆伯格斥资上亿美元助选拜登 投入激烈争夺的关键“战场”州

美国纽约市前市长、亿万富翁迈克尔·布隆伯格的顾问13日宣布，布隆伯格将在今年总统选举关键“战场”佛罗里达州投入至少1亿美元，为民主党总统候选人、前副总统乔·拜登助选。

最新多项民调显示，拜登在佛州支持率仅以微弱优势领先共和党总统候选人、现任总统唐纳德·特朗普。两人最近的筹款资金总额也相差无几。

## 捐出首笔“战场”金援

布隆伯格顾问凯文·希基13日说，布隆伯格“致力于协助打败特朗普，那会在‘战场’州实现”，这笔巨资投入意味着“民主党人和拜登竞选团队可在宾夕法尼亚州等其他关键州投入更多资金，那对拜登能否取胜很重要”。

布隆伯格另一名助理披露，这笔钱将被用来鼓励佛州的拜登支持者参与投票并加强与拉美裔选民沟通，“迫使共和党人和特朗普竞选团队将其有限资源更多转投佛州”。

路透社报道，在民主、共和两党势均力敌、激烈争夺的“战场”州中，佛州选举人票最多，达29票，因而拜登和特朗普的团队都预期对佛州选战投入最多竞选资金。佛州州内邮寄投票定于本月24日开始，拜登15日将在本届竞选期间首度造访佛州。

# 默克尔所在政党 获“关键州”地方选举最高票

德国北莱茵-威斯特法伦州13日举行地方选举。出口民调显示，德国总理安格拉·默克尔所在的基督教民主联盟得票率最高。

北威州是德国人口最多的州，也是基民盟的关键阵地。一定程度上，该州地方选举结果能反映明年德国联邦议院选战生态。德国民调机构迪普勒公司的出口民调结果显示，基民盟在此次选举中获得36%的选票；社会民主党位居第二，得到23.5%的选票；绿党异军突起，票数占比从2014年上次地方选举的11.7%升至19%。

投票期间，当地实行新冠疫情限制措施，要求前往投票站的选民戴口罩，保持1.5米间距，自己带笔。北威州1400万选民中大约51.5%参加了投票，投票率比上次选举略高，其中不少选民通过邮寄方式投票。外界将这次地方选举看作对北威州州长阿明·拉舍特的民意测验。拉舍特是默克尔的潜在继任者之一。基民盟12月召开的党代会上将投票选出新任党主席，拉舍特可能会角逐这一职位。与2014年北威州上次地方选举相比，尽管基民盟得票率略有下降，但是拉舍特表现出“振奋”的姿态。他说，得票结果说明，民众认可他领导下的北威州疫情防控工作。 顾梓峰(新华社特稿)

# 英国将试验吸入式新冠疫苗

英国将以向呼吸道喷射的方式对两种新冠疫苗作临床试验，以期验证这种施用方式的安全性和有效性。

这两种疫苗分别由英国帝国理工学院和牛津大学研发，现阶段正在做肌肉注射临床试验。

帝国理工学院14日在声明中说，试验人员将把疫苗用喷雾器喷进受试者口中，直接作用于呼吸道，检验安全性和有效性。

主持吸入式临床试验的帝国理工学院传染病系专家克里斯托弗·耶说，从鼻

腔吸入流感疫苗被证实可以有效免疫，需要研究新冠疫苗直接作用于呼吸道是否也能起效。

声明说，相比肌肉注射引发的系统性免疫反应，向呼吸道喷射新冠疫苗可能引发局部和更特别的免疫反应。另外，依据先前的研究，就引发免疫反应所需疫苗剂量而言，吸入式肌肉注射式更小。

研究人员正在招募受试者，需要30名年龄18岁至55岁的健康志愿者。试验定于数周内开始在伦敦开始。(惠晓霜)

# 韩国釜山国际电影节因新冠疫情延期

受新冠疫情影响，第25届韩国釜山国际电影节将延期举行并缩小规模。

釜山国际电影节组织理事会理事长李庸观14日在线上记者会说，8月中下旬以来，韩国新冠疫情出现反弹，考虑到中秋节长假可能给疫情带来变数，决定将原定10月初举行的电影节延期两周，于10月21日至30日举行。李庸观说，如果疫情继续恶化，可能考虑取消本届电影节。为防控疫情，本届电影节将缩小规模。来自大约70个国家和地区的192部影片将上映，影片数量较去年减少100多部。每部影片的放映次数也从往年的2至3次减少到1次。奖项评选活动全部改为线上进行。 为防人群大量聚集，本届电影节将取消包括开幕、闭幕在内的室外活动、招待会以及派对，也不会邀请国外嘉宾。 釜山国际电影节创办于1996年，以非竞赛单元为主，旨在挖掘新人新作，推动韩国及亚洲电影市场发展。(高冰冰)